Diagramme d’interaction

Rappel et exercices




Diagramme d’interaction

* Modéliser comment les objets communiquent
entre eux (point focal : échange de messages)

* Deux types de diagrammes sémantiquement
equivalents:

— Diagramme de Séquence
— Diagramme de Collaboration

* (Geénéralement, un diagramme d’interaction
pour un use case




Diagramme de Séquence

® Modeéliser I'interaction entre objets dans le temps.

® Concepts
® (Obpjet : instance d’une classe
® | igne de vie (objet) et bloc d’activation (opération)
® Message : Méthode de la classe réceptrice




Objets et Messages

® Des lignes verticales

pointiliées representent des Classliame Otonal Classliame
objets (pas des classes!) T messagel(ar) :
. -
2 a
® Le nom de la classe messagedt) >
(:ClassName) est optionele, «Mmessage3()
. . retumedobj |
® — représente un message
® — 3 represente un retour mesaged() -
explicite de message (return) H

® La classe de I'objet ‘sender’
devrait avoir une association
avec la classe de |'objet

‘receiver’ dans le diagramme




Structures de controdle

Sender:

Receiver

| |
| [condtion] messagel(l |

P

| [condtion] message() 4

[condition] messageSQl

Ycondtion] messaged() |

*messages)) |

|

P

ftest] | first_thingl) I

| second_thing!) |

L

H

. Lamessage1() est envoye

seulementsi la condition specifiée
dansla garde (entre brackets) est
vraie.

. Une branche. Le senderenvoie

soit le message2() soitle
message3(). Les conditions de
‘garde’ sont exclusives.

. L’ltération. Le sender envoiela

message4()tant que la condition
est vraie.

. “Pour chaque®. Si le receiver est

une collection d’objets, envoyerle
message a tous ces objets.

. Grouping. Les activités dans la

boite ont lieu seulementsi le test
est vrai. La caractristique * indique
I'itération.



Exemple : Retrait en espece

Systéme Guichet Systéme Central
connect
¥saisirCompte() ¥validationCompte()
:retraitLiquide() 1.* 1.* :vériﬁcationSoIdeCompte()
Guichetier ouvertureSession() debitCompte()
®demandeTypeOperation()

QautorisationDélivrance()

Reédigez un diagramme de sequence base surl'’énonce suivant:
*Le guichetier ouvre une session
Le guichetier saisitle numéro de compte du client.
*Le systéme guichet valide le compte aupres du systéme central.
*Le systeme guichet demande le type d'opération au guichetier
Le guichetier sélectionne le montant du retrait
*Le systéme guichet interroge le systéme central pour s’assurer que
le compte est suffisamment approvisionné
*Le systéme guichet demande au systéme central de débiter le
compte
Le systéme notifie au guichetier qu’il peut délivrer le montant
demandé



Retraite en espece —
Diagramme de Ségquence

X

- Guichetier

G1 - Systeme C1 - Systeme
Guichet Central

ouvertureSession()
T

saisirCompte ()

validationCompte()

.{ ________________________________
demandeTypeOperation()
-‘ '
retraitLiquide(montant)
- — verificationSoldecompte() -
-: .
solde OK
{ __________________________________
debitCompte(montant) T
-: 1
compte debite
-GE: __________________________________
autornsationDelivrance( )
-,




Diagramme de collaboration

® Deuxieme forme du diagramme d’interaction

e Difference avec diagramme de sequence:

® Pas de dimension explicite du temps (vue plus
structurelle que procédurale)

® Montrer les liens entre des objets de facon plus
explicite




Retraite en espece
Diagramme de Collaboration

1: ouvertureSession()
2: saisirCompte ()
6: retraitLiquide(montant)

> G1 : Systeme
‘ Guichet

5. demandeTypeOpeération()
- Guichetier 11: autorisationDélivrance( )

4:- compte valide
8: solde OK
10: compte-gteb)

%Compte()

7 ~erificationSoldecompte()
9: debitCompte(montant)

A

C1: Systéme
Central




Exercice 1: Imprimante

Ordinateur Imprimante
' Print()
®
Print() oEtai(
possede 0--n connect 7=
gerg
1.* 1
Fichier 0.n Serveurlmprimante e utilise1 . Queuelmpression
Print() Store()

A partir du diagramme de classe ci-dessus

1. Rédigez un diagramme de seéquence pour modéliser le scénario
ou un utilisateur voudrait imprimer un fichier.

eédigez un diagramme de collaboration a partlr du dlagr

enu a la question 1.




Imprimante — Diagramme de
Séquence

X

) - N i - 1 . = - .

- Utilisateur Ordinateur Serveurlmprimante Imprimante Queuelmpression
i Print(Fichier) !
Print(Fichier)

[imprim occupég] Store(Fichier) ~[FichierNonlmprimé]
1 '._II

[imprim libre] PringhFichier)

fichier imprime

..‘-r_'.: ......................
Print(Fichier)

fichier imprime

M
[
i

R




Imprimante — Diagramme de
Collaboration

1: Print(Fichier)

» - Ordinateur

X

- Utilisateur

it

7- fichier imprimé

2: Print(Fichier)

- Serveurlmprimante

- Imprimante

/ 5 fichier imprime

3: [imprim occupée] Store(Fichier)

—

-

Queuelmpression

6: Print(Fichier)




Exercice 2: Simple Watch

SimpleWatch 2
1 1 Button 1 «_ #88&8 s
1
LCDDisplay 1 Time
Button |7 oblinkldx Button 2« S
Y ey 2 e
gstate S— ) :now() -..)-gp_vi;.") &
inkVlinutes incrementMinutes() I
Qpush() ‘blinkaur_s() QincrementHours()
®stopBlinking() commitNewTime()
Qrefresh()

A partir du diagramme de classe ci-dessus

1. Rédigez un diagramme de sequence pour modéliser un scenario
ou un utilisateur voudrait régler’heure (particulierement les
minutes) sur sa montre.

En appuyant 2X sur le bouton 1 il accéde au réglage des minutes (heure clignote puis minute

clignote). Ensuite avec le bouton 2 (sans relacher le bouton) il incrémente les minutes, le LCD

display est rafraichi. En appuyant surle bouton 1 un autre fois 'heure est enregistrée et
I'affichage s’arréte de clignoter.

2. Redigez un diagramme de collaboration a partir du diagramme de
sequence obtenu



Simple watch: Diagramme de
Séquence

X

- WatchUser B1 - Button B2 - Button - LCDDisplay - Time

push( ) -

blinkHburs( )

"0

push( ) : :
- blinkMihutes( ) :
: ™
h : : ;
push( ) : - incrementMinutes( )
refresh( )
push( ) :
’._'.

icommitNew'l’lme( )

stopBlitiking( ) : 5 -

"0




Simple Watch: Diagramme de
Collaboration

1: push( )
3: push( )
8: push( )

’ B1 :
Button

- WatchUser

2: blinkHours( )
4: blinkMinutes( )
l 5: push( ) 10: stopBlinking( )

/ 9: commitNewTime.__.

B2 :
Button

!

- Time

LCDDisplay

6: Increme

7 refresh( )




Exercice 3 : Ascenseur

Voyant

etat - {allume, éteint}

®allumer()
®steindre()

Ascenseur

¢position - Integer

A

Sappel()
®deplacer()
®choisirEtage()

Porte

etat - {ouvert, ferme}

Souvrir()
®fermer()
®getEtat()

Usager

&pposition - Integer
estination : Integer

A partir du diagramme de classe ci-dessus

1. Rédigez un diagramme de sequence pour modéliser un scenario
ou un usager voudrait monter en utilisant un ascenseur

edigez un diagramme de collaboration a partir du diagr

enu

=




Ascense

=

ur — Diagramme de
Séquence

- Usager - Ascenseur - Voyant - Poste
- appel( ) —

choisirEtage(usager._destination)

- férmer( )

allumer( )

[ascenseur. position !5 usager_position]fermer( )

efermee ______________________ ﬂ

[ascenseur.position != usager position]deplacer(usager.position)

B PO

----q;--

d:)uvri ()

portie ouverte
.{ ...........................................................

L

por:te fermee
R e
deplacer(usager-destinatior§|) i

[ascenseur_position =‘ usager.destination] ouvrir( )

porie ouverte
e e e REEEEE RS
fermer( )

porte fermée

eteindre( ) :




Ascenceur — Diagramme de
Collaboration

5: [ascenseur._position = usager.position]deplacer(usager.position)
11: deplacer(usager.destination)

1: appel( ) .
8: choisirEtage(usager.destination) 1% aé[(l:il'::rré() )
% o - Ascenseur - - Voyant

- Usager
4: porte fermee

7- porte ouverte
10: porte fermee
13: porte ouverte

3: [ascenseur_position = usager._position]fermer.._.
6: ouvrir( )
9: fermer( )
12: [ascenseur.position = usager.destination] ouvrir._.
14: fermer( )

- Porte




